

共建地球生命共同体
保护生物多样性



观盛会
现人与自然和谐共生的2050年愿景。
扭转当前生物多样性丧失趋势并确保最迟在2030年使生物多样性走上恢复之路,进而全面实施「昆明宣言」承诺,确保制定、通过和实施一个有效的「2020年后全球生物多样性框架」,以

生物多样性大会通过“昆明宣言”

“昆明宣言”将提交联合国大会

新华社昆明10月13日电(记者 高敬 赵珮然) 13日下午,2020年联合国生物多样性大会(第一阶段)高级别会议在云南昆明闭幕,会议正式通过“昆明宣言”,呼吁各方采取行动,共建地球生命共同体。

“昆明宣言”是此次大会的主要成果。宣言承诺,确保制定、通过和实施一个有效的“2020年后全球生物多样性框架”,以扭转当前生物多样性丧失趋势并确保最迟在2030年使生物多样性走上恢复之路,进而全面实现人与自然和谐共

生的2050年愿景。

宣言承诺,各国政府继续合作推动将保护和可持续利用生物多样性纳入或“主流化”到决策之中;加强和建立有效的保护地体系;积极完善全球环境法律框架;增加为发展中国家提供实施“2020年后全球生物多样性框架”所需的资金、技术和能力建设支持等。

COP15主席、中国生态环境部部长黄润秋说,“昆明宣言”是一个政治性宣言,主要目的是集中反映各方政治意愿。宣言将释放出强有力的信号,向

世界展现我们解决生物多样性丧失问题的决心,并展示出我们将在相关问题上采取更有力的行动。

“宣言为我们指明了正确的方向。”联合国《生物多样性公约》秘书处执行秘书伊丽莎白·穆雷玛说,该宣言说明各方已充分认识到保护生物多样性的紧迫性,很多国家元首和部长们作出的承诺令人鼓舞。

据了解,本宣言将提交联合国大会、2022年可持续发展高级别政治论坛和第五届联合国环境大会第二阶段会议。

专家解读“昆明宣言”—— 凝聚各方共识 谋划未来蓝图

生物多样性是衡量生态文明程度的重要标志,是人与自然和谐共生的集中体现。10月13日结束的COP15高级别会议通过“昆明宣言”,这是COP15的主要成果。

10月13日晚举行的COP15高级别会议成果解读媒体见面会上,来自生态环境部国际合作司、生态环境部卫星环境应用中心、中国生态环境科学研究院生态所、中国科学院华南植物园的专家们结合各自研究领域和工作实际对“昆明宣言”进行深入解读。

生态环境部国际合作司副司长夏应显:展现出中国解决生物多样性丧失问题的决心

“‘昆明宣言’是由中方本着开放、透明、包容的态度起草的,各缔约方积极贡献智慧,提出了很多建设性意见和建议,使‘昆明宣言’的内容更加充实和完善。”生态环境部国际合作司副司长夏应

显说,“‘昆明宣言’释放了强有力的信号,向世界展现出我们解决生物多样性丧失问题的决心。”

夏应显表示,希望“昆明宣言”为加快并加强制定、更新本国生物多样性保护战略与行动计划,优

化和建立有效的保护地体系,积极完善全球环境法律框架,增加为发展中国家提供实施“2020年后全球生物多样性框架”所需的资金、技术和能力建设支持等相关内容的磋商进程提供政治推动力。

中国科学院华南植物园主任任海:将对全球生物多样性保护产生深刻影响

中国科学院华南植物园主任任海说,“昆明宣言”是在人类发展的关键时刻召开的一次关键会议上发布的一个重要宣言,将会对全球生物多样性保护和可持续发展产生深刻的正向影响。

任海认为,“昆明宣言”中多次提到了“主流化”和“系统性变革”,这两个关键词是针对过去履约存在的问题提出来的“良药”,更是未来的行动宣言。生物多样性主流化也是实现生物多样性保护由行政命令向综合运用法律、经

济、技术和必要的行政办法转变的主要途径。主流化可以从根本上解决生物多样性的保护与可持续利用问题。为了更好地推进全球生物多样性主流化工作,应加强法律法规和政策支持,强化科学和技术支撑,开发更有效的方法并出台指标体系、指南以及加强宣传教育等。全球生物多样性保护的问题源于认识、立法、体制、资金、技术、能力和外部环境等方面,是系统性的问题,通过系统性的变革才能解决。系统性就要注重目标导向、需求导向、问

题导向、能力导向和效率导向,打通生态文明建设能力供给方面的短板。特别是要注重生物多样性保护和利用的需求,提出相应目标,在理念目标、技术模式上进行变革性转变,以保护生物多样性。

他说,我国在生物多样性保护的实践中依托“生命共同体”理论凝聚保护共识,坚持“以人民为中心”克服利益分歧,遵循“两山”理论协调保护与发展矛盾,可有效化解社会面临的“转型变革”结构性难题。

生态环境部卫星环境应用中心主任高吉喜:凝聚共识、展望愿景、探索路径

认真研读“昆明宣言”之后,生态环境部卫星环境应用中心主任高吉喜用“凝聚共识 展望愿景 探索路径”12个字来概括“昆明宣言”未来将要发挥的作用。

从凝聚共识来说,“昆明宣言”在缔约方之间达成了4点共识:生物多样性对各国GDP增长和可持续发展至关重要、生物多样性下降对经济社会和人类发展造成了威胁、过去10年全球生物多样性保护成效并不理想、不合理的人类活动是导致生物多样性下降的原因。在高吉喜看来,这4点共识的达成,对下一步制定生物多样性保护

的全球路径至关重要。

让高吉喜印象深刻的是,“昆明宣言”提出了很多路径的创新,尤其强调综合协调的手段,不仅仅依靠单一的手段来解决生物多样性下降的问题。“生物多样性的保护不可能靠单一的措施、单一的行动、单一的国家来实现,必须发挥综合协调的作用。”高吉喜说,从综合手段来看,“昆明宣言”更多的是强调采取环境、经济和社会的综合手段。通过政府政策的制定,使生物多样性保护主流化。同时,还强调了加强生物多样性的可持续利用,以满足人们的需求。保护生物多样性的同时,要惠及当

地老百姓,才能更好地调动老百姓参与的积极性。从参与主体来看,“昆明宣言”强调了各级政府的共同参与、利益相关方的参与、土著和原住民的共同参与。从准则制定来看,“昆明宣言”强调了《生物多样性公约》与其他公约协调推进。

落实到具体的行动中,高吉喜认为近期可以实现的是:制定“2020年后全球生物多样性框架”后,各国要制定和更新自己的生物多样性保护战略和计划;要进一步加大宣传让百姓参与,通过有利的措施,确保生物多样性与社会经济发展相融合,体现综合效益。

中国生态环境科学研究院生态所所长李俊生:体现出高度、维度、尺度

中国生态环境科学研究院生态所所长李俊生结合自己的研究方向,从“昆明宣言”所涵盖的高度、维度、尺度3个层面分享了他个人对此的认识。

他说,综观历史,从《生物多样性公约》第一次缔约方大会举办至今,把生态文明写进倡议中尚属首次。从高度来看,“昆明宣言”从生态文明·共建地球生命共同体这个角度出发,站在人类可持续发展的高度,强调生物多样性是人类生

存发展的基础,并提出一系列的举措,引导后期的保护和发展,高度之高前所未有。从维度来看,过去人们立足生物多样性保护本身来探讨保护问题,而此次“昆明宣言”则从自然、经济、社会等方面深入分析,全面覆盖陆地、海洋等各种生态系统,具有多元性。从尺度来看,生物多样性由遗传、物种、生态系统3个层面构成,“昆明宣言”从遗传资源惠益分享、物种规模、生态系统恢复等方面阐释了遏制生物多样性丧失,并实现可持续发展的未来路径。

“‘昆明宣言’还具有时效性、长期性和科学性3个特点。”李俊生说,从时效性看,我们都知

道,通过10年的奋斗,“爱知目标”并没有实现,所以当前人类所肩负的生物多样性保护方面的任务非常繁重。因此在这个时刻发布“昆明宣言”,具有非常强的时效性,将对下一步全球生物多样性保护的行动和框架制定产生积极引导和指导。从长期性看,“昆明宣言”主要围绕2030年制订目标,对未来10年到20年乃至2050年都将具有很强的指导性。从科学性看,“昆明宣言”明确每一个目标的实现都将通过严格的监测和评估来确保,具有很强的科学意义和价值。

本报记者 孙琴霞 杨质高 高伟

春城晚报

开屏新闻App
便捷生活 即时开屏

